

# 丰收中国 吉林答卷



# 吉林农村报

## 广告刊登热线



## 通化县：“仙草王国”著华章

王猛 本报记者 吴连祥

在物华天宝的关东大地，通化县宛如一颗璀璨的明珠，不仅有着秀美的自然风光，更孕育着蓬勃发展的产业。

作为国家“长白山人参”地理标志保护县、人参标准化种植重点地区和“人参全产业链典型县”，通化县凭借得天独厚的自然条件和多年来的产业深耕，走出一条从标准化种植到精深加工，再到多元化销售的全产业链升级之路。2025年，全县人参全产业链总产值预计突破180亿元，成为驱动县域经济增长、促进城乡协调发展的重要引擎。

### 实施“三良”行动，推动产业稳健前行

人参，位列关东三宝之首，食药兼具，市场需求量大，是通化县的招牌特产，因此享有“仙草王国”的美誉。

在打造升级人参产业的进程中，通化县紧密结合各地实际，在持续抓好林下参生产的同时，实施“三良”行动，多措并举抓好园参生产和品质提升。

开展良田建设与保障行动。全面梳理全县15度以上坡地资源状况，构建土地资源可持续利用长效机制，严格落实土地轮作、休耕制度，切实维护土地肥力长期稳定。同时，积极配合市级制定《非林宜参地分级分等通则》，组织专业团队，对全县宜参地资源开展全面普查，确定种植地块的地理位置、面积，详细检测土壤质量各项指标，为科学规划人参种植提供数据支撑。



开展良种培育与推广行动。积极宣传推广，推荐使用通过国家审定的24个人参品种。引导龙头企业加大研发投入，专注培育具有较强抗逆性、广泛适应性以及高含量有效成分的园参新品种及种子、种苗。

开展良法实施与优化行动。全面推进《通化园参种植“三良”操作指南(1.0)》落地实施，全覆盖发放《“三良”操作指南》《人参标准化种植生产记录》，保证每户参农都能获取专业指导资料。将《人参种植农药正负面清单》下发至农林部门及各乡镇。截至目前，举办人参标准化种植培训班5次。县农业局特产中心和执法大队经常深入种植主体，检查种植户种植档案和用药记录，开展政策法规宣传，确保参农知晓农药、肥料使用规范，引导参农科学用药、合理施肥，确保人参品质达标。

### 建立保障体系，推动林下参高质量发展

通化县山峦起伏，森林覆盖率高，为林下山参的生长提供了优良环境。人参种植历史悠久，当地参农深谙人参生长习性，在传承古老种植技艺的同时，不断探索创新。近年来，全县积极推进人参标准化种植，从源头把控人参品质，造就出世界公认的优质人参主产区。

提升好林标准。育好林是关键一步。深入贯彻落实《通化市人参产业高质量发展条例》，对宜参林地开展全面普查，确保人参生长在最适宜的生态环境中，通过合理规划和资源保护，提升“好林”标准，为产业可持续发展筑牢根基。

打造“好种”芯片。大力开展林下山参种质资源“护育繁推”工作，高标准建设林下山参种苗繁育及保护基地。目前，全县已建成多个示范作用明显的林下山参、园参种植基

地。据统计，全县人参种植备案面积10.28万亩，其中林下山参8.8万亩。推动参宝林下山参合作社完成首期30亩优良种源培育。确定吉林新盛元实业、通化锦佰中药材、英额布林场、兴利中药材合作社4家林下山参种植基地共5000亩作为后续种源保育基地。

完善“好法”赋能。积极组织相关企业及从业者系统学习《吉林省人参管理办法》《吉林省人参产业条例》等法规，确保产业发展始终依法依规有序推进；与杭州胡庆余堂国药有限公司达成战略合作，依据通化市宜参林地标准，选定三棵榆树镇500亩宜参林地作为首批林下山参种植基地，该基地电子围栏、网络基站已建设完毕；完成参宝林下山参种植合作社在金斗乡袁家沟、小东沟种植基地的网络通讯、电力以及电子围栏建设；举办“推进人参产业高质量发展暨电子围栏建设培训会”，共培训种植主体446人次；共享工厂项目土建工程基本完工，林下山参生产车间正在建设中，预计11月投入试生产。

### 推进精深加工，赋能产业提质升级

过去，人参多以原材料形式出售，附加值较低。如今，通化县积极培育龙头企业，大力推进人参产业延链增效。鑫业参业、青山集团、参威集团、金汇药业等大型人参加工企业不断加大技术创新投入，开发出人参药品、保健品、化妆品、食品四大系列共600余种人参产品，在精深加工环节实现了“华丽转身”。

走进吉林东舟生物科技有限公司金花菌固态发酵人参产业化项目生产车间，机械臂高效运转，理瓶、送瓶、灌装等工序一气呵成。该企业是国内首家使用金花菌固态发酵研发生产金参系列产品的企业，通过独特的生物发酵技术，将人参皂苷种类从23种增加到41种，小分子皂苷增加18种，其中具有抗癌作用的小分子皂苷Rg3、Rg5、Rk1等综合增加10倍以上，极大地提高了人参成分的生物活性，实现了人参产业“1+1>2”的效应。

在吉林鑫业健康产业发展有限公司，活

性山参粉和活性山参冻干片凭借专利加工工艺，有效保留了新鲜林下山参的活性糖蛋白、皂苷类等有效成分，在口腔中可瞬间溶解、迅速吸收，成为市场上高端产品的代表。2025年，全县人参加工产值预计突破50亿元，进一步释放全县人参加工领域的增值潜力。

### 打造产销平台，构建融合发展集群

为了推动人参走向更广阔的市场，通化县全力打造快大人参产业园。经过不断发展壮大，这里已形成集种植、仓储、加工、销售、研发、检测及中小企业孵化为一体的全产业链融合发展集群。

通化快大人参交易市场现已形成“四大版块、一个平台”的产业功能布局。人参市场交易版块，9.2万平方米的商铺里入驻商户700余户，各类人参产品琳琅满目；人参仓储物流版块，2.5万平方米的恒温冷库，存储人参等产品1.3万吨，市值约14亿元，并提供仓储寄卖和仓单质押贷款业务；人参精深加工版块，8万平方米的绿色智能人参加工车间和8200平方米的精深加工车间，入驻加工企业95户，年均加工人参近5000吨，产值13亿元左右，为产业升级提供硬件支撑；人参文化旅游版块，成功推介“人参之路”精品旅游路线，成为南长白山旅游中转、停宿重要节点，让游客亲身感受人参文化的魅力；人参电商营销平台，共孵化培育电商600余户，日发货量达3万件。现在，通化县人参产品已经销往长城内外，大江南北。

强化市场监管和标准建设。经过积极争取，国家参茸产品质量检验检测中心野山参鉴定服务部入驻快大人参产业园，可进行林下山参真伪鉴别、等级划分及理化分析检测，为每株林下山参赋予“身份证”。通过开展质检服务下沉，在方便参农的同时，提升通化县人参产业的整体竞争力，让消费者买得放心。

站在新起点，通化县锚定人参产业“一产增量、二产增质、三产扩销”的目标，接续“精耕细作”人参产业，为富民强县注入源源动能。

13944081577  
0431-88600732  
0431-88600118